

СКРОМНЫЙ, НО ВЕРНЫЙ ПУТЬ



Речь, произнесенная Петром Столыпиным (1862–1911) на заседании II Государственной Думы 10 мая 1907 года, — документ с «двойным дном», и даже удивительно, что она получила столь широкий резонанс в конце 80-х — начале 90-х годов, в период перестройки (а имя Столыпина до сих пор упоминается в ряду провозвестников современных российских преобразований). Удивительно это потому, что, будучи прочитана внимательно и с пристрастием, она способна обнажить всю ничтожность попыток его современных — номинальных — последователей. В самом деле, ни одна из принципиальных позиций, почти 100 лет назад озвученных Петром Аркадьевичем, не нашла ясного отражения в ходе современных российских реформ; да и земельный вопрос, ставший поводом к столыпинскому выступлению, все еще находится у нас в подвешенном и невнятном состоянии. Впрочем, удивляться нечему: падкие до политически-эффектных лозунгов, нынешние читатели вырвали из контек-

ста «ударную» концовку выступления царского премьера («нам нужна Великая Россия!»), — которую стали вертеть всяк по-своему, превратив, наконец, в звонкую, но пустую фразу. Скучные же «десятны»,

раскладки по дворам и губерниям, предметный анализ партийных позиций по аграрному вопросу за давностью лет были признаны неактуальными и списаны в архив.

В результате проигнорирован оказался программный характер речи, посвященной вовсе не только «десятинам». Суть в том, что председатель Совета министров России предложил рассматривать экономические проблемы комплексно, то есть в тесной связи с проблемами социальными и политическими, — и по формулировке задач проект российской аграрной реформы начала XX века может считаться образцовым.

В трактовке Столыпина решение земельного вопроса выходило за рамки собственно экономики, захватывая также всю сферу социально-политических